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Pred važno razpravo v skupščini in senatu
OKROG »ZAŠČITE KMETA«.

$e nekaj dni — in potekla bo veljav- 
U°st zakona o zaščiti kmeta, ki je tekla 
Nprej od 20. aprila do 20. oktobra in
kat:en> smo potem še podaljšali do 20.j * ̂  V>U
“ecembra, za dva meseca. Menda ni no- 
e«o' vprašanje tekom zadnjih let naše 

jfclokupne javnosti tako zanimalo in to- 
11(0 razburkalo, kakor prav vprašanje 
reditve kmetskih dolgov, odnosno za- 
r te našega kmetskega stanu pred popol- 

,I|p upropaščenjem naše male in srednje 
bietije, ki je grozilo, To je tudi povsem 

travno v državi, ki Je bila in Je agrar- 
113 )n ki ji še tako forsirana industrijali- 
|3ciia po mojem prepričanju niti tekom 
"M let ne bi mogla odvzeti njenega agrar­
n a  značaja.
. Lo 20. t. m. morata narodna skupščina 
fjsenat izglasovati nov zakon o ureditvi 
^ tsk jh  dolgov in kreditnih odnošajev v 

državi sploh. V odboru, ki proučuje 
J adni načrt novega zakona, se opravlja 

že dober mesec dni. Toda šele te- 
*?ni zadnjih dni je prišlo do kompromis- 

rešenj v posameznih bistvenih vpra- 
^njih, ki tvorijo osnovo novega zakona.
. Prvih razpravah odbora so ostro tr- 

drugo ob drugo razna mišljenja: ena, 
so bila odkrito za zaščito kmeta in v 

*Vezi z njim tudi podeželskega obrtnika 
trgovca ter druga, ki pa so bolj zasto- 

Pala interese bank. Eni so hoteli breme 
bzdolžitve jugoslovanskega kmeta napr­
t i  državi, torej v skrajnih konsekvencah 

davkoplačevalcem, drugi so priha- 
bli s fantastičnimi načrti — v časih vla- 
^ioče krize neizvedljivimi! — o ustano­
v i  posebne likvidacijske banke. Eni so 
Se Postavili na stališče, da tvori zmerna 
j^estna  mera prvi pogoj za razumno re- 
Sltev problema kmetskih dolgov, drugim 
Se ie pa zopet zdelo, da bi obrestna me- 
ra iznod 12% pomenila zlom našega dt- 
^Pnlštva.

Kakor je med razumnimi ljudmi nava- 
,a' ie tudi v odboru, ki proučuje novi za- 

o kmetskih dolgovih, končno pre­
d a l o  tTezno mišljenje, da Je znižanje 
, restne mere na čim najnižjo stopnjo pr- 
‘ in glavni postulat za ugodno rešitev 
 ̂ e£a problema. Vlada je v svojem no- 
r*" zakona predlagala — vse to velja za 
bkrat za stare dolgove, narejene pred 
^javnost;o sedanie?a zakona! — obrest- 

1,0 mero 8 %  in 2% odplačila na kapital 
*a dolgove pri denarnih zavodih. Odbor

se je po daljšem boju, v katerem se je 
zahtevala samo 6%na, pa tudi celo do 
12%na obrestna mera, zedinil na obrestno 
mero 7% z dodatkom 2% na odplačilo 
kapitala. Z ozirom na to, da se z določitvo 
takšne obrestne mere nedvomno prinese 
ogromna korist kmetom v celi državi (če 
pomislimo, do znaša izven Slovenije obre­
stna mera še danes povprečno 16—24%, 
da pa gre celo do 48%!), bomo skoro go­
tovo tudi slovenski poslanci po veliki ve­
čini glasovali za takšno rešitev. Naš to­
variš U r e k se je v odboru krepko bo­
jeval za 6%, kar pa prav z ozirom na 
razmere v drugih delih države žal ni bi­
lo dosegljivo.

Drugo za nas Slovence važno vpraša­
nje je, da se obenem s kmeti zaščitijo tu­
di naši mali vaški trgovci in obrtniki, ker 
so vsi ti tesno navezani drug na drugega 
in drug od drugega odvisni v svoji usodi. 
Izgleda, da bo že odbor v tem pogledu 
izvršil v vladnem zakonskem načrtu spre­
membe, ki bodo kolikor toliko upošteva­
le to upravičeno zahtevo. Predvsem bodo 
terjatve, ki jih imajo vaški trgovci in obrt­
niki napram kmetom za dobavljeno bla­
go, izvzete in se bodo morale plačati v 
gotovih rokih, ki bodo v zakonu določe­
ni. To bo pomenilo znatno olajšanje v na­
šem gospodarskem življenju, in predvsem 
veliko povečanje kreditne sigurnosti za 
trgovca, obrtnika in za kmeta. Za slednje­
ga še posebej, ker se mu bodo vse tekom 
zadnjih let preko gotove obrestne mere 
plačane obresti zaračunale kot odplačilo 
na kapital in se bodo s tem dejanski dol­
govi v mnogih tisočih primerih znatno 
znižali.

Tretje važno vprašanje v zvezi s tem 
je ureditev kreditnih razmer za bodoče 
Zakaj jasno je: če se uredi vprašanje
obrestne mere za dolgove od poprej in 
se zanje obresti maksimirajo, je za ure­
ditev naših kreditnih odnošajev sploh naj­
večje in odločilne važnosti, da se vpra­
šanje obrestne mere — aktivne in pasiv­
ne  zakonito uredi tudi za nadalje!

To so tri bistvene točke v kompleksu 
vprašanj, ki tvorijo temelje novega za­
kona o ureditvi kmetskih dolgov in na­
ših kreditnih razmer, o katerem zakonu 
bomo te dni razpravljali in glasovali v 
skupščin! in senatu.

Vekoslav Špindler.

Nemčija dosegla enakopravnost
NEPRIČAKOVAN SPORAZUM PETIH V ŽENEVI. — ENAKOPRAVNOST SE 
PRIZNAVA VSEM DRŽAVAM, KI JE D OSLEJ NISO IMELE. — NEMČIJA SE

VRNE V ŽENEVO.

ŽENEVA, 12. decembra- Že skoro pred 
neizogibnim razpustom ženevske razoro 
žitvene konference je prišlo po siini uvi­
devnosti zastopnikov * ostalih članov, 
predvsem pa francoskega ministrskega 
predsednika Herriota do zbližanja in po- 
mirjenja. Na njegov predlog je bilo skle­
njeno, da se Nemčiji prizna enakoprav­
nost pod pogojem, da jo bo izvajala v 
okviru mednarodne varnosti. Na ta pred 
log sta pristali Nemčija in naposled Ita­
lija (!). Navzoče zastopnike petih vele­
sil je obvestil angleški ministrski pred­
sednik Macdonald o naslednjem: 1. Vla­
de Velike Britanije, Franclje in Italije so 
Izjavile, da spada med vodilna načela 
razorožitvene konference tudi to, da se 
prizna Nemčiji in drugim, z mirovnimi 
pogodbami razoroženim državam ena­
kost vojaških pravic v režimu, ki jamči 
vsem narodom njihovo varnost. To na­
čelo naj se opredeli v konvenciji, ki bo 
obsegala sklepe razorožitvene konferen­
ce. Iz te izjave izhaja, da mora bodoča 
razorožitvena konvencija obsegati do­
ločbe o omejevanju oboroževanja vseh 
držav. Način, kako naj se to izvede, je 
treba proučiti na razorožltveni konferen­
ci sami. — 2. Na podlagi te izjave je 
Nemčija sporočila, da je pripravljena 
vrniti se na razbrožitveno konferenco. 
— 3. Vlade Anglije, Francije, Italije in 
Nemčije so pripravljene pridružiti se 
svečani izjavi vseh evropskih držav, da 
v nobenem primeru ne bodo skušale s 
silo rešiti kak sedanji ali bodoči spor 
med državami-podpisnicaml. To velja ne 
glede na razpravo o celotnem razorožit- 
venem vprašanju. — 4. Pet vlad Združe-

Ameriški odgovor na freffo noto
‘MERIKA ODKLANJA TUDI VSAKO POZNEJŠO REVIZIJO. — VZNEMIR­

JENJE V LONDONU IN PARIZU. — PLAČILA 15. t. m. NE BO.

LONDON, 12. decembra. Včeraj ie 
‘•spel v London' ameriški odgovor na 
etJo angleško noto glede plačil anuitet 
înlh dolgov, ki zapadejo 15. t. nj. Via- 

1 Združenih držav zahteva natančno 
Polnitev pogodbe o dolgovih in odkla- 
a s tem v zvezi vse z angleške strani 
•vedene pomisleke. Ker ubija to stali- 
■® ameriške vlade vsako upanje tudi na 
^nejšo revizijo vprašanja vojnih dol- 
Jv v smislu angleških zahtev Do znlža- 

Je vzbudila vest v AngHfl veliko za­
d n je  in vznemirjenje. V političnih

krogih se zatrjuje, da je ameriški odgo­
vor ustvaril popolnoma nov položaj. Vla­
da bo o tem novem položaju razpravlja­
la takoj, čim se vrne Macdonald Iz Pa- 
rfzfl«

Ameriški odgovor Je bil telefonlčno 
sporočen tudi Parizu, kjer Je vzbudil prav 
tako nenavadno presenečenje. Tudi tam 
naglašajo, da se je dosedanja situacija 
docela spremenila In postaja ničen tudi 
angleško francoski •sporazum o plačilu 
dne 15. decembra zapadajočega obroka.

OV PREDLOG O ZAŠČITI KMETOV
kPOOPAD. 12. decembra. Narodni 
jfclatiec dr. Bogdan Vidovič je s tovariši 
6®raj predložil narodni skupščini nov 
bonski predlog o podaljšanju veljav­
n i  zakona o zaščiti kmetov in trve- 
avlieniii posameznih določb zakona o 
fSeVučii0 î in zavarovanja. Ta zakon 

7 glavnih členov.

NESREČA FRANCOSKEGA LETALA 
PA RIZ. 12. decem bra. P oštno  letalo

M arseille-B arcelona se je v  bližini 
francoske obale ponesrečilo, Oba pi­
lota s ta  m rtva. Zdi se. da sta  pilota 
za rad i včerajšnje goste m egle izgubila 
pregled in sta  zarad i tega  zavozila v 
neki grič. .

nih držav Severne Amerike, Anglije, 
Francije, Nemčije in Italije izjavlja, da 
so pripravljene sodelovati na konferenci 
tudi z drugimi državami. Potrudile se 
bodo, da v najkrajšem času in brez od­
lašanja sestavijo konvencijo o bistvenem 
znižanju oborožitve in o omejitvi oboro­
ževanja tako, da bo v njej določena mož 
nost njene izpremembe zaradi novih bo­
dočih omejitev.

Dočim sta se nemški zunanji minister 
von Neurath in francoski vojni minister 
Paul Boncour takoj sinoči vrnila iz Že- 
nove v Berlin oziroma v Pariz, bo od­
potoval ameriški delegat Davis iz Že­
neve šele 15. t. m.

PARIZ, 12. decembra. Francoski tisk 
se obširno bavi s sporazumom sklenje­
nim v Ženevi. Opozicijski tisk se izraža 
precej rezervirano, dočim slavijo vladni 
Usti ženevski sporazum kot zmago fran­
coske teze. Franclja da ni ničesar žrt­
vovala, pri vsem pa Je bil dosežen glav­
ni cilj: Nemčija se bo zopet vsedla k ze­
leni mizi radi nadaljnjih pogajanj o raz- 
orožitvenem vprašanju.

LONDON, 12. decembra. Ženevski 
sporazum o enakopravnosti Nemčije je 
povzročil v Londonu veliko zadovoljstvo. 
Angleški tisk zlasti naglaša, da je bila 
Nemčija tokrat zelo popustljiva. »Times« 
poudarjajo posebno to, da je bil spora­
zum dosežen prav s Schleicherjevim 
kabinetom, katerega sestava je vzbujala 
v mednarodni javnosti vznemirjenje. 
Sporazum pomeni velik korak k miru (?) 
In razjasnitvi raznih evropskih spornih 
vprašanj.

Seja narodne skupščine
BEOGRAD, 12. decembra. Na današ­

nji seji narodne skupščine, ki so ji pri­
sostvovali tudi ministri Demetrovič, 
Maksimovič In dr. Hanžek, je bila pri­
znana nujnost zakonskemu predlogu o 
podaljšanju zakona o zaščiti kmetov in 
je bilo sklenjeno, da mora proučltvenl 
odbor za ta zakonski predlog Izdelati 
svoje poročilo v 24 urah ter ga predložiti 
plenumu narodne skupščine. Nato se Je 
razvila debata o predlogu pravosodnega 
ministra Maksimoviča, ki je predlaga! 
spremembe za izenačenje sodstva, kar 
je skupščina po kratki razpravi soglasno 
odobrila.

Nemci hočejo še  kolonije
PARIZ, 12. decfgjvbra. Iz Londona, po­

ročajo, da je dr. schnee, bivši guverner 
bivše nemške Vzhodne Afrike, ki je za­
stopal Nemčijo v Lyttonovi komisiji, ob­
javil v londonskem »Spectatorju« čla­
nek, v katerem skuša braniti želje ne­
katerih nemških prvakov, da se Nemčiji 
v pogledu mandatov vrnejo nekatere v 
svetovni vojni izgubljene nemške kolo­
nije. Dr. Schnee zlasti poizkuša izpod­
biti znane obtožbe proti predvojnemu 
slabemu načinu nemške uprave v kolo­
nijah. Med drugim je dr. Schnee poseb­
no naglasil, da so se nemške oblasti v 
nemški Vzhodni Afriki zlasti uspešno 
borile proti trgovini s sužnji

SESTANEK MALE ANTANTE-
BEOGRAD, 12. decembra. Tukajšnji 

H?ti poročajo, da bodo zunanji ministri 
male antante, ki se bodo zbrali 16. t. m 
v Beogradu razpravljali o revizionistični 
Jkamgjmji premaganih držav.

REVOLUCIONARNO RAZPOLOŽENJE 
V ŠPANIJI.

MADRID, 12. decembra. Socialistična 
agitacija kaže v raznih krajih Španske 
naraščajočo tendenco. V Ovideu in Sa- 
lamanki nastali stavkovni upori groze, 
da se bodo razširili tudi na province. 
Oblasti so odkrile tudi že mnogoštevil­
ne sabotažne akcije, ki se kažejo zlasti 
v rušenju in podiranju električnih, brzo­
javnih in telefonskih naprav in drogov, 
ki jih socialisti podirajo z dinamitom. V 
Salamanki je bilo zaprtih večje število 
voditeljev sindikatov. V Sijonu so stav­
kajoči razdrli tudi progo električne cest­
ne železnice.

BESTIALEN UMOR PRI GRADCU.
GRADEC, 12. decembra. Sinoči okrog 

18. ure je bil odkrit na zasebni poti pri 
neki hiši v Scheigergasse v  Sv. Petru 
pri Gradcu, na meji občine Liebenau 
strašen umor. Hišna posestnica Marija 
Gartlerjeva Iz iste ulice je našla na. poti 
v veliki mlaki krvi ležečo 301etno žen­
sko, ki je imela na levi strani vratu stra ­
šno, široko zevajočo rano, zadano oči- 
vidno z nožem. Poklicem orožniki so tu­
di ugotovili, da je bila ženska v zadnjem 
mesecu nosečnosti. Skrivnost zagonet­
nega umora bodo skušale razjasniti obla­
sti, ki so se podale z vso energijo in z 
vsem svojim aparatom na delo.

IZVOZ NAŠE ČEBULE V FRANCIJO
BEOGRAD, 12. decembra. Zavod zn 

pospeševanje zunanje trgovine sporoča, 
da je francosko poljedelsko ministrstvo 
odobrilo prost uvoz čebule v Francijo s 
L januarjem 1933.

\
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Dnevne vesti
HIŠNI POSESTNIKI IN ODDAJALCI 

SOB! Vsak dan se oglašajo v upravi »V e ­
č e r  n i k a «  v  » G o s p  o s k i  u l i c i  II  ne­
šteti interesenti, ki nas sprašujejo, če 
imamo naslove praznih stanovanj in sob. 
Ker pa oglašajo prazna stanovanja in so­
be v našem listu le redki hišni posestni­
ki in oddajale! sob, jim žal ne moremo 

. vedno postreči, zlasti pa ne z zadostno 
izbero! Na drugi strani pa vemo, da je 
vedno več stanovanj in sob praznih po 
več tednov in celo mesecev. Izguba je 
tu dvojna, za lastnike in najemnike. Vse 
to se da odpraviti takoj, če hišni lastni­
ki in oddajalci sob takoj javijo svoja s ta ­
novanja odnosno sobe v naših » M a l i h  
o g l a s i h « ,  ki so najcenejši. Oglaševanje 
v edinem mariborskem slovenskem dnev­
niku mora imeti največji uspeh, ker oni, 
ki iščejo stanovanja in sobe, so do malih 
izjem le Slovenci!

NAŠIM INSERENTOM! Zaradi držav­
nega praznika rojstnega dne Nj. Vel. kra­
lja Aleksandra I. bo izšla povečana so­
botna številka »Večemika« že v petek 16. 
t. m. popoldne. Prosimo vse svoje cenje­
ne inserente, da to upoštevajo in dosta­
vijo upravi svoje oglase že do četrtka ob 
18. uri.

KONCERT KOROŠKIH PESMI JE 
PRELOŽEN. Zaradi nastalih ovir koro­
ške deželne vlade je koneert koroških 
pesmi, ki je bil najavljen za drevi ob 20. 
uri v veliki unionski dvorani, preložen 
na poznejši čas in bo dan koncerta pra­
vočasno sporočen javnosti. Prireditveni 
odbor obvešča občinstvo, da ostanejo 
kupljene vstopnice v veljavi in prosi, naj 
jih ne vrača.

Iz poštne službe. Premeščeni so: Fri­
da Hartmanova iz Murske Sobote v 
Ljubljano, Viktor Skvarča iz Maribora 
v Ljubljano, Anton Pečar iz Rogatca v 
Ljutomer, Valerija Gozdnikarjeva iz 
Žužemberka, Roman Pajtel iz Radgone 
in Anton Sever iz Ljutomera pa so pre­
meščeni k pošti Maribor I. Josip Sen­
točnik iz Maribora II. k tezenski sek­
ciji Maribor in Josipina Zavrtanikova iz 
Ptuja v Novi Sad.

Iz državne službe. Tehnični pristav pri 
tukajšnjem okrajnem glavarstvu Metod 
Pfajfer je v istem svojstvu premeščen 
v Ljubljano.

Za inženjerja elektrotehnike je diplo­
miral na tehniški fakulteti ljubljanske 
univerze g. Andrej Štoka iz Maribora. 
Čestitamo.

Nov odvetnik v Slovenski Bistrici. V
imenik odvetniške zbornice v Ljubljani 
je bil vpisan dr. Anton Žnidaršič s sede­
žem v Slovenski Bistrici.

Resolucijo s kongresa stanovanjskih 
najemnikov, ki je bil v Zagrebu, je pre­
teklo soboto izročila veččlanska depu- 
tacija Zveze društev stanovanjskih na­
jemnikov merodajnim činiteljem. Depu- 

.taeija je obenem podrobno obrazložila 
položaj stanovanjskih najemnikov ter 
njihove predloge in zahteve. Posetila je 
tudi predsedstvi narodne skupščine in 
senata ter kluba poslancev in senator­
jev.

Pevski zbor Glasbene Matice ima jutri
zvečer skupno pevsko vajo.

Redni avtobusni promet med postajo 
in trgom Sv. Lovrenc na Pohorju je bil 
včeraj otvorjen. S  tem bo nedvomno 
ustreženo vsem turistom in športnikom, 
pa tudi našim smučarjem.

Službeni Ust dravske banovine objav­
lja v  letošnji 98. številki: poslovnik stal­
nega strokovnega sveta za preizkuša- 
vanje zdravil; ratifikacije mednarodnih 
konvencij ranjencev in bolnikov v  voj­
skah; ratifikacijo mednarodne konvenci­
je o pobijanju ponarejanja denarja In 
odredbo o reflektorskem steklu na vo­
zilih.

Ljudska univerza v Mariboru. V petek 
16. decembra predava g. Franjo Pivka o 
lepotah zimskega Pohorja. Skioptične sli­
ke!

P rva božična drevesca so se prodajala 
včeraj na novem Glavnem trgu po raz­
meroma še visokih cenah, ki so znašale 
po kakovosti in lepoti drevesc 10, 15, 20, 
50 in velika celo do 100 Dim za smrečico.

Rlbarsko društvo Maribor izdaja svo­
jim p. n. rednim članom vsak Četrtek 
od 18. do 19. ure knhge iz knjižnice v 
lovski sobi restavracije »Orel«,

Kmečki pevski zbor od Sv. Marjete. Na
državni praznik je imela »Narodna obra­
na« v dvorani pivovarne »Union« zelo 
uspeli večer. Program  je bil dokaj dobro 
in srečno izbran. Na eno točko pa se mo­
ramo povrniti, ker smatramo, da bi »Na­
rodna obrana« v  tem  oziru še marsikaj 
lahko storila. Srečna misel je bila, pova­
biti kmečki pevski zbor od Sv. Marjete 
ob Pesmici, ki je nastopil s petimi pesmi­
mi (Ko so fantje proti vasi šli, Oj Triglav 
moj dom, Še ena, Prepelica in Na Gorenj 
skem je fletno). Brez frakov in smokin 
gov, kar v  domači obleki, po več ur peš. 
so prišli v  hudem blatu korajžni in samo­
zavestni in stopili na oder, kakor stari 
rutinirani pevci. Če pomislimo, da je zbor 
nastopil prvič pred takšno in toliko pu­
bliko, potem se moraimo le čuditi. Sigur­
nost v  petju in dobra roka dirigenta sta 
impomirali. Upravitelj šole g. Vauda za 
služi vse priznanje. Omenjamo ta nastop 
predvsem zaradi tega, ker priporočamo 
»Narodni obrani«, naj še večkrat povabi 
naše podeželske zbore k nastopom v  me­
sto. S  tem se dv)ga samozavest našega 
obmejnega prebivalstva in gojijo prisrčni 
stiki podeželskega prebivalstva z mest­
nim. Predvsem  so pevci od Sv. Marjete 
zadeli narodne. Kako prisrčno in nepri­
siljeno se sliši narodna pesem, zapeta po 
pevcih iz vasi! Zboru čestitamo in nam 
bo le v  veliko veselje, če ga bomo še 
kdaj slišali v Mariboru. »Narodna obra­
na« pa naj nam priredi enkrat končen 
obmejnih kmečkih pevskih zborov. Bilo 
bi to veliko kulturno in nacionalno delo.

Dve jako dobri uspeli lutkovni pred­
stavi. Za Miklavža je studenški lutkovni 
odsek priredil dve lutkovni predstavi 
»Miklavž«, ki sta bili najboljši predstavi 
v tej sezoni. Scenerija, ki jo je izdelal 
br. Maks Kavčič, je bila jako dobra m 
ena najboljših. Deca je ,obakra t zasedla 
dvorano do zadnjega kotička in z vese­
ljem sledila malemu Gašperčku. Želimo 
si več takih predstav, ki so za deco ve­
likega vzgojnega pomena in jo odvrača­
jo od pocestnega potepanja.

Novo postajališče na progi Zagreb 
Sušak. Na progi Zagreb—Sušak je bilo 
te dni med postajama Zdenčina im Jastre- 
barsko otvorjeno novo postajališče De- 
sinac.

Petdeset mllfienov za omiljenje bede
Ministrski svet je sklenil rezervirati kre­
dit 50 milijonov Din za pomoč prebival­
stvu, ki trpi bedo zaradi pomanjkanja 
dela in zaslužka. Na predlog ministra za 
socialno politiko, katerega je. odobril tu 
di že finančni minister, je od te vsote 
določenih 35 milijonov za javna dela, 10 
milijonov za podpiranje brezposelnih de­
lavcev in 5 milijonov za podpiranje re­
vežev. Poleg tega je dal prometni mi 
nister na razpolago 10.000 železniških 
prevoznic s  50 odstotnim popustom za 
prevoz hrane v potrebne kraje.

Za častnega občana je imenovala ob­
čina Kapela . pri Brežicah' svojega rojaka 
g. Andreja Žmiavca, ravnatelja banovin­
ske vinarske im sadjarske šole v Mari­
boru, za zasluge za narodno gospodar­
stvo. Častno diplomo mu je izročila na 
slovesen način.

Slovanski sejem, ki ga je organizira­
lo Kolo srbskih sester v Beogradu, je bil 
otvorjen preteklo soboto. Na sejmu so 
razstavljena razna ženska ročna dela, 
izdelki domače obrti in slično iz vseh 
slovanskih držav.

Darilo. Gospod Jožef Medved, nad- 
inšpektor zveznih železnic v  Gradcu je 
daroval povodom smrti svojega očeta, 
dimnikarskega mojstra in četnika gosp. 
Martina Ertla Prostovoljnemu gasilne­
mu in reševalnemu društvu znesek 370 
Din.
_ Kap j© zadela davi na stanovanju v 

1 rdinovi ulici 541etnega trgovca Franca 
Gufdo. Bil je na mestu m rtev in so nje­
govo truplo prepeljali v mrtvašnico na 
Pobrežje.

Detomor. Orožniška postaja v Račah 
je ugotovila, da se je neka tamkajšnja 
mladenka na umazan način iznebila 
svojega dvomesečnega otroka. Ko ie 
postaja uvedla podrobno preiskavo, je 
brezsrčno m eter poklicala na odgovor­
nost. Detomorilka je priznala, da je svo­
je dete vrgla v betnavski ribnik pri Ma­
riboru, kjer je bilo trupelce danes tudi 
najdeno. Zločin je brezsrčnica izvršila 
preteklo soboto popoldne. Podrobnosti 

o dejanju še manjkajo.

Umrla sta v mariborski bolnišnici 391et- 
na posestnica Julijana M akarjeva iz Čreš­
njevca pri Selnici, katere truplo bo pre­
peljano domov, in pa 571etni tesar An­
drej Krajnc od Sv. Petra pri Mariboru, 
ki bo pokopan jutri popoldne na pobre­
škem pokopališču. N. v m. p.!

Štorklja na cesti. V soboto dopoldne je 
prišla po Tržaški cesti v mesto 201etna 
Neža Žvaganova iz Razgorja pri Lapor­
ju, namenjena v tukajšnjo porodnišnico. 
Nenadoma pa so jo obšle slabosti in je 
na cesti podarila življenje dobro razvite­
mu živemu otroku. Reševalci so mlado 
mater z nebogljenčkom vred prepeljali 
v porodnišnico.

Nesreča na koroškem kolodvoru. V so­
boto ponoči je bil zaposlen na koroškem 
kolodvoru s  snaženjem in mazanjem to­
vorne lokomotive 401etni kurjač avstrij­
skih zveznih železnic Roman Gutschi iz 
Gradca. Med delom je v temi padel v  glo­
boki kanal za odlaganje pepela pod lo­
komotivo in se tako nevarno notranje 
poškodoval, da so ga morali prepeljati v 
bolnišnico.

STAREJŠIM OSEBAM
revmatične bolezni zagrenjujejo stare dni. 
Vam, ki trpite na revmatizmu, protinu, tr­
ganju, ishiasu, zobobolu in glavobolu, ge 
priporoča masaža e “5za masažo.
Masaža z ALGO vas krepi, osvežuje. ALGA 

je starejšim osebam pravi blagoslov. 
Steklenica 14 Din Oglas leg. pod S. dr. 25.892/32

N arodno gledališč
R e p e r t o a r .

Ponedeljek, 11. decembra. Zaprto. 
Torek, 12. decembra ob 20. uri »Zemlji1

smehljaja«. Red C. Znižane cene.
»Pri belem konjičku« je n a j u s p e l e j š a

in največ igrana opereta poslednjega ča­
sa. Libreto sta po znani veseloigri iste­
ga naslova napisala H. Miiller in R- G 
bert. Uglasbil jo je znani skladatelj »š)a* 
gerjev« Ralph Benatzky. Štiri glasbene 
vložke so prispevali najboljši moderni 
operetni skladatelji B. GranichstaedteH 
R. Gilbert in R. Stolz. Dasi je bila krst­
na predstava šele pred dvema lefoiflj 
je že danes njena glasba splošno znana 
in so uprizorili »Belega konjička« vsi 
večji odri. Mariborsko uprizoritev P tj' 
pravljata režiser Bachmarin kot gost 
kapelnik Herzog. Zaposlen je ves dram­
ski in operetni ansambl.

Dve tatvini. V soboto zvečer ob pol 
23. uri je prišel v Friedauovo gostilno na 
Tržaški cesti posestnik Tomaž Podletnik 
iz Srednjega Gašteraja in pustil v veži 
svoje kolo, dočim se je sam podal v go­
stilniško sobo. Na kolesu je pustil tudi 
cekar, iz katerega mu je takoj nato ne 
znan dolgoprstnež izmaknil 3 m temno- 
rjavega blaga za moško obleko, vredne­
ga 160 Din, ki ga je Podletnik kupil po­
prej od nekega krošnjarja. — Policiji je 
bilo tudi prijavljeno, da je neznana ose­
ba odtrgala od drvarničbe lesene stene 
v kleti zobozdravnika dr. Dernjača v 
Stolni ulici 1 v soboto opoldne več lat in 
odnesla 2 košari premoga in 3 košare se­
kanih drv v  vrednosti nad 100 Din. Za 
storilci poizveduje policija.

Eksemplarično kazen zaslužijo nekateri 
prenapeti petelini, ki ne morejo živeti 
brez javnega izzivanja in jim greben v 
zadnjem času neverjetno raste. Najrajše 
pa se spravijo ti izzivači na policijske 
stražnike ali druge javne uslužbence. Vče­
raj zjutraj okoli 3.30. sta v  Gosposki uli­
ci na vse grlo prepevala (prav za prav 
tulila) razne nemške izzivalne pesmi 18 
etni brivski pomočnik Karel Žnofl iz Dc- 
avske ulice im neki njegov pajdaš Ša­

lamun, in to nalašč pred službujočim 
stražnikom. Ko se jima je približal im ju 
pozval k redu, sta se še sirovo norče­
vala iz njega. S pomočjo nekega tovari­
ša se je posrečilo izzvanemu stražniku 
Žnofla aretirati, dočim je Šalamun pobeg­
nil.

Vlomilska tolpa pod ključem. Komaj 
sc varnostne oblasti spravile pod ključ 
nevarno vlomilsko tolpo Vala in njego­
ve pajdaše, že je policija izsledila drugo, 
ti je bila v  zadnjem času pridno na po­
slu v mestu in okolici. Včeraj in davi 
so bili vsi člani tolpe aretirani ter so pri 
zaslišanju na policiji že priznali razne 
vlome v mestu in okolici.

Sirov napad. Ko se je sinoči sprehaja 
a po Aškerčevi ulici neka gospa, jo je 

začel brez vsakega povoda zmerjati kle­
parski pomočnik Matevž J., stanujoč v 
Aškerčevi ulici, ki je precej vinjen pri­
kolovratil tam mimo. Nasilnež se je kon­
čno lotil gospe tudi dejansko, kar pa so 
I>reprečili pasantje. Danes so Matevža 
zaslišali na policiji in bo prejel za svoj 
greh zasluženo kazen. Taki in slični na­
padi se v zadnjem času dogajajo češče 
v samotnih in slabo razsvetljenih ulicah.
Zato naj bi policija poskrbela za večjo 
varnost v takih krajih in krivce občutno 
kaznovala.

Zgodaj Je začela. Včeraj popoldne je 
bila aretirana komaj 151etma Anica, ro­
dom s Primorskega, ker je ukradla ne­
ki stranki v Tvorniški ulici iz stanovanja 
tri obleke. Tatinska Anica je bila pn 
tatvini zasač na, zato ji vsi premeteni 
izgovori na policiji niso nič pomagali 
Bila je že štirikrat kaznovana zaradi tat­
vine in bo tokrat izročena sodišču. mov,

P ri ljudeh z nerednim delovanjem sr­
ca povzroči kozarec naravne »Fraitf 
Jožefove« grenčice, če ga popijete vsa11 
dan zjutraj na tešče, lagodno milo 'xl'  
trebljenje črevesja. Zdravniki za srčOe 
bolezni so prišli do rezultata, da učinku­
je »Franc Jožefova« voda tudi pri tež­
kih oblikah srčne hibe sigurno in hrsz 
neprilike. »Franc Jožefova« grenčica s« 
dobi v  vseh lekarnah, drogerijah in sPe" 
cerijskih trgovinah.

»ŠLAGER« nas razveseljuje
za božič
najnovejše komade izposoj« je,
M a r i b o r ,  Slovenska ul. 18,
Karambol dveh kolesarjev. V sob°t0 

dopoldne ob 10.30 se je zaletel s kole­
som na vogalu Stolne ulice in Slonišk0; 
v ega trga v nasproti, pravilno po deš01 
strani ceste vozečega kolesarja Jož®*-2 
Fariča, posestnika iz Zrkovcev, l6letBl 
mehanični vajenec Viljem Ž. iz Studef 
cev. Karambol je bil tako močan, da ie 
Farič zletel s kolesa, ki je obležalo 
cesti razbito in neuporabno za nadalje? 
vožnjo. Vajenec bo moral plačati precej­
šen znesek za popravilo poškodovane*2 
Faričevega kolesa.

Dve nezgodi. Na rešilni postaji sta P®* 
iskali prvo pomoč v soboto 281etna *2' 
sebnica Franja Kovačičeva iz Sloveli^8 
ulice, ki se je 'nevarno urezala v levtl 
roko in 251etna služkinja Marija Krai®' 
čeva z Glavnega trga, ki si je pri odP1' 
ranju zaboja na žeblju močno raztrgaj2 
meso in kite na levi roki. Obe sta Pr 
obvezani in se zdravita v domači oskr̂ J;

čigavo je kolo? Službujoči stražn' 
Franc Vovk je našel včeraj okrog 2. ^  

traj na Vodnikovem trgu ob hiši št. 3 0®' 
slonjeno moško kolo brez lastnika. K<”° 
je brez tovarniške znamke, je dobro oh*?' 
njeno in ima številko 90930. Očividno ie 
bilo nekje ukradeno. Lastnik naj se zgla' 
si pri predstojništvu mariborske mesti1® 
policije.

Izgubljena listnica. V Vetrinjski ulici J® 
izgubil pretekli petek, popoldne progovP' 
delavec Franc Koletnik s Teznega svoJ® 
črno usnjato listnico, v  kateri je imel J80 
Din gotovine, železniško legitimacijo s 
sliko, 2 zastavna listka in zdravniški kod' 
trolui listek. Pošteni najditelj naj odd* 
listnico policiji.

Torek — na splošno lahtfl«'0

1IVENGALI1
Velika kavarn*

Neprijetno Iznenadenje cunjarja. Včebd 
zjutraj po 1. uri se je vračal neki tukaj­
šnji natakar iz službe proti domu. S r ^ 1 
Gosposvetske ulice je srečal samoten voz- 
v katerega je bil vprežen suh konjiček- 
pač pa ni bilo nikjer lastnika. Šele ko J® 
prišel bližje, je našel voznika, ki je bil oO’ 
enem lastnik voza in konjiča, spečeg* 
nevzdramno spanje sredi vreč, napohUe'  
nih s starimi cunjami in kostmi. Natakat 
si je nekaj časa zaman prizadeval Pje' 
buditi možakarja, kj ga je letošnja moč«® 
vinska kapljica zazibala pregloboko 
Morfijevo naročje. Zato je prijel konjičk 
za uzdo in ga odvedel z vozom vred P 
policijo, kjer se je stražnikom po daljše 
trudu in naporu posrečilo prebuditi l a s ' 
nika voza, 441etnega nabiralca cunj K 
dolfa O. s Pobrežja. Ko si je 
merno opomogel od spanca, presenečenj 
in zavžite kapljice, so mu zopet zaup 
njegovo premoženje, da ga je odpeljal o
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Naša predvojna borba ob Dravi
KEJŽARJEVO PREDAVANJE O STAREM MARIBORU.

Naše poročilo z dne 9. 12. 1932 glede 
bovške predstave Dramatičnega društva 
»Maribora pod naslovom »V znamenju 
Mža« je deloma neresnično, ker smo ugo­
tovili, da se je gospod dr. Miiller te pred­
stave res udeležil in tudi sicer ni res, da 
1)1 bil on kriv razprtih razmer na Koro­

škem, ker se ni hotel družiti s priprostim 
ljudstvom.

Nasprotno je res, da je bilo zadevno 
narodno in kulturno delovanje g. dr. Mtil- 
ierja v  vsakem oziru vedno v najožji zve­
zi s slovenskim ljudstvom na Koroškem.

Šport
ISSK Maribor odločil „derby“ v svojo korist
1SSK MARIBOR NA DRUGEM MESTU PRVENSTVENE TABELE. — BORBA 

ZA TOČKE V MOČVIRJU. — LEP OBISK.

ISSK Maribor:SK Rapid 4:2 (3:1).
Včerajšnja nogometna tekma za prveu- 

fvo LNP je bila odločilnega pomena. Za- 
0 ie tudi privabila okrog 900 gledalcev 
na igrišče ISSK Maribora, ki so prišli v 
{toki meri na svoj račun. Ogorčena bor- 
a aa zmago, negotovost izida, številni 

to^burljivi momenti, vse to je držalo pu- 
auko v napetosti do konca. Mariborski 
kerbjr« je prav tako napeto potekel kot 
v Preteklih letih . . .

ISSK Maribor je izšel iz borbe kot za- 
s‘ažen zmagovalec. Odlikoval se je pred­
a m  njegov napad, ki ga v  tej formi ni- 
jjnio videli od preteklega poletja. Zdi se, 
?? ie že sama prisotnost Zemljiča povzro­
ča preokret te r vrnila napadu samoza- 
yest. Sicer po sami igri Zemljič ni pre­
kašaj svojih tovarišev v napadalnem 
^rotetu. Daleko najboljši je bil Berton- 
čji, ki je vprizoril številne nevarne napa­
ja  Miro na desnem krilu je bil dober, 
čako Dušan v zvezi. Hreščak na levi 
Vezi se ni mogel vidno uveljaviti, bil je 

'feveč okoren in neokreten; v igri z 
žlavo pa je bil odličen. Na vsak način 
U s ta v l ja  napad belo-čmih v tej sestavi 
* rutiniranim Pepčkom na centru, pro­
d n im a  kriloma in tehnično dobrimi zve­
rm i zopet nekdanje nevarno orožje, ki 
to bo najbrž obneslo tudi proti močnej­
šim nasprotnikom, kakor ga je predstav­
i la  včerajšnja Rapidova krilska vrsta, 
h ram b a  in krilska vrsta »Maribora« sta 
Nli izenačeni, brez izrazito slabih mest. 
Rilska vrsta Kukanja-Kirbiš-Kokot je po­
d a la  dobro igro in je tudi prekašala 
?>ke Rapida. Jasno je bilo videti, da st 
irb iš  še najbolj uveljavi v krilski vrsti, 
®rav tako pa pride Miro le na krilu do 
Vel’ave. Branilca Savo-Bertoncelj II sta 
tošila svoje delo zadovoljivo, kljub temu 
a sta imela zaradi blatnih tal zelo težko 

blišče. Gutmeier je dobro harmoniral 
^ bio in je tudi dobro opravil svoj posel. 
^Rapid je šel na polje brez Hellerja in 
išofa v napadu. Njihova namestnika se 

'^Činoma nista obnesla. Leva stran na- 
Mda je bila povsem neproduktivnia, Baum 
^rtner ne spada niti v  rezervno mo­

štvo. Venko pa je bolj uspeval s pro­
dori, ni pa prišel včeraj do polne velja­
ve, ker je bil vedno dobro krit od na­
sprotnih krilcev. Baumel je še vedno 
prepočasen. Hardinka je operiral s svo­
jo skromno tehniko, radi preostre igre 
pa je par lepih akcij pokvaril s foulorn. 
V glavnem je manjkala napadu poveza­
nost, da bi mogel akcije uspešno zaklju­
čiti. Sicer pa je imel napad zelo redke 
zrele pozicije. V krilski vrsti se je edino 
FuČkar uspešno udejstvoval. Seifert ni 
mogel ponoviti igre prejšnje nedelje. V 
prvem polčasu je bil radi slabega od­
dajanja in vobče nekoristne igre zelo 
slab tudi Gomol, a se je po odimoru ne­
koliko popravil v pogledu defenzivne igre. 
Da spričo slabe igre te krilske vrste 
»Maribor« ni dosegel višjega rezultata, 
je zasluga Rapidove ožje obrambe. Her­
man bi sicer od dobljenih golov dva lah- 
k branil, v ostalem pa ni imel reševati 
posebno težkih nalog, ker sta glavno de­
lo opravila že branilca.

Tekma je bila, kakor že rečeno, vse­
skozi zelo zanimiva. Lepa sicer ni bi­
la, ker so razmehčana tla, ki so se v dru­
gem polčasu pretvorila v  pravo moč­
virje. onemogočila lepe kombinacijske 
poteze. Na momente pa se je vkljub te­
mu videlo, da hoče zlasti »Maribor« 
predvajati tudi lepo igro, kar mu je tu­
di deloma uspelo. V ostalem pa je bila 
tekma tipična borba za točke z vsemi 
vrlinami in z — vsemi hibami. Da je tu 
pa tam igra tudi prekoračila meje fair- 
nese, je »zasluga« nekaterih igralcev, ki 
radi pomanjkanja potrebne tehnike se­
žejo po zelo nesimpatičnem sredstvu — 
da polože svojega nasprotnika ali pa da 
ga onesposobijo za nadaljnjo igro. S 
takšnim načinom igranja si pač igralci 
n bodo pridobili simpatije gledalcev, in 
bo treba proti igranem , ki se tako da­
leč spozabijo, najstrožje postopati.

Sodil je g. Deržaj iz Ljubljane. Bil je 
objektiven in dober vodja, le ostre igre 
ni znal preprečiti.

Po včerajšnji tekmi se je »Maribor«

povzpel na drugo mesto prvenstvene ta­
bele, ki izgleda sedaj tako-le:
Primorje 5 2 3  0 1 1 : 6  7
Maribor 5 3 0 2 17:11 6
Ilirija 5 2 1 2  18:12 5
Železničar 4 2 1 1  10:11 5
Rapid 4 2 0 2 9:10 4
Svoboda 5 0 1 4 5:20 1

Ostale nogometne tekme.
Zagreb: Prvenstvene tekme: Hašk:

Viktorija 6:1 (4:0); Grad jamski :ConcO'r- 
dia 2:1 (1:0); Žlezniičar:Sparta 1:0 (0:0).

Beograd: BSK:Bask 3:3 (1:3).
Bruselj: Meddržavna tekma Avstrija: 

Belgija 6:1.
Gradec: Sportklub: Sturm 4:3 (1:1).

Razpored zimskošportnih prireditev »Ma­
riborskega smučarskega kluba« v sezo­

ni 1932-33.
Ob pričetku letošnje smučarske sezo­

ne je izdal agilni »Mariborski smučarski 
klub« lično propagandno brošuro, oprem­
ljeno z okusnimi, originalnimi ilustracija­
mi svojega člana J. Vokača. Na 24 stra ­
neh prinaša v izvlečku najnujnejše po­
datke o vsaki smučarski izletni točki ter 
sliko in železniško situacijsko karto gle­
de dohoda k posameznim smučarskim 
postojankam.

V uvodu objavlja brošura naslednji 
spored:

T e k m e :
8. I. 1933 — klubska, Ruška koča, Po­

horje.
19. II. 1933 — medklubska skakalna, 

Maribor.
26. II. 1933 — 50 km vztrajnostna, Ru­

ška koča, Pohorje.
17. IV. 1933 — tekma v smuku, Uleto­

va koča, Peca, Karavanke.
T e č a j i :

od 25. XII. 1932 do konca sezone, Po­
horski dom, Pohorje.

25— 31. XII. 1932 Ruška koča, Pohorje.
25.—31. XII. 1932 Sv. Lovrenc na Poh.
1.—7. I. 1933 Ruška koča, Pohorje.
od 9. I. 1933 do konca sezone, Zdravi­

lišče Rogaška Slatina.
9,—1 5 .1. 1933 Koca na Pesku, Pohorje.
16.—22. I. 1933 Senjorjev dom, Pohorje
Od 1. II. 1933 do konca sezone, Zdra­

vilišče Rimski vrelec, Guštanj.
2 .-5 . II. 1933 v Konjicah.
6.—12. II. 1933 Koča na Pesku, Poh.
13.—19. II. 1933 Ruška koča. Pohorje.
11.—17. IV. 1933 alpinski tečaj, Uleto­

va koča, Peca, Karavanke.
I z l e t i :

14. in 15. I. 1933 iz Brezna preko Ko* 
banskega v Maribor.

20.—25. II. 1933 iz Maribora preko Po­
horja na Peco.

Nato pa se vrste slike in opisi vseh 
naslednjih koč in smučišč: Rogaška Sla­
tina, Pohorski dom, Ruška koča, Koča 
na Pesku, Senjorjev dom, Rimski vrelec, 
Uletova koča itd-

T A R Z A N
I. DEL

JE PRISPEL! DOBITE GA 
V UPRAVI

J U T R A  IN V E Č E R  N I K A
V M A R I B O R U ,  G O S P O S K A  U L .  11

Sokolstvo
Seja odbora za urecBtev »Glažute« bo

v sredo 14. t. m. ob 20. uri v  župni sobi 
v  Narodnem domu. Društva naj dajo 
svojim zastopnikom, ki so v  tem odbo­
ru polnomoč, da lahko zastopajo svoje 
edinice odločilno v  vseh vprašanjih.

Mladinsko akademijo priredi na kra­
ljev rojstni dan 17. decembra studenški 
Sokol. Sodeluje vsa sokolska deca. Ker 
je čisti dobiček namenjen izpopolnitvi 
mladinske knjižnice, vabimo vse Sokol­
stvu naklonjeno občinstvo!

Mariborski tujski promet 
v novembru

V mesecu novembru je prišlo na naši 
severni državni meji v  iVIaribor 2685 Ju­
goslovanov, 3005 Avstrijcev, 608 Čeho- 
slovakov, 285 Nemcev in 359 podanikov 
drugih držav, skupaj torej 6942 oseb. Od 
teh je prispelo preko M aribora direktno 
2215 Jugoslovanov, 2054 Avstrijcev, 524 
ČehosJovakov, 202 Nemca in 309 drugih 
državljanov, skupaj 5304. Preko ostalih 
obmejnih prehodnih točk pa je prišlo v. 
našo državo: preko Št. lija 1123, Cmu- 
reka 60, Dravograda 33, Prevalj 238, Gor­
nje Radgone 174 in preko Hodoša 10 oseb,

V istem času je odpotovalo iz naše 
države preko severne meje 2367 Jugoslo­
vanov, 3143 Avstrijcev, 633 Čehoslova- 
kov, 354 Nemcev in 221 drugih tujcev, 
skupaj torej 6776 oseb, in sicer: preko> 
Maribora 1906 Jugoslovanov, 2357 Av­
strijcev, 564 Čehoslovakov, 285 Nemcev 
in 176 podanikov drugih držav, preko Št, 
lija 896, Gmureka 79, Dravograda 27, P re­
valj 244, Gornje Radgone 233 in preko 
Hodoša 9 oseb.

V preteklem mesecu je torej odšlo in 
prišlo skupno 13.718 oseb, in sicer 4052 
Jugoslovanov, 6148 Avstrijcev, 1211 Če­
hoslovakov, 639 Nemcev in 1638 podani­
kov drugih držav. Največji promet je bil 
z Avstrijo.

Tranzitni promet pa kaže naslednje šte­
vilke: Na progi Maribor—Rakek v  no­
vembru 552 (vse letošnje leto 9963), Ra­
kek—Maribor 479 (8789), Prevalje—Ma­
ribor 129 (2379), Maribor—Prevalje 193 
(3183), Prevalje—Labud 508 (6368) in La- 
bud—Prevalje 525 (7340), skupaj tonej v  
novembru 2386 in v  vsem letošnjem le­
tu 38.022 oseb. Najmočnejši tranzitni pro­
met je bil z Italijo in s Koroško.

ta>« Štukelj:

Akademija Sokola matice 
v Mariboru

^ep in pomemben praznik je proslavilo 
^ e  Sokolsko društvo-matica v sredo 
,v&Čer dne 30. novembra t. 1. v veliki 
Je ran i »Uniona«. Akademija je bila za­
b ita  demonstracija moralične in t.elesno 
*Sojne moči največje edinice obmejne- 

| a Sokolstva, obračun njenega tihega 
^turnega in nacionalnega dela za pre- 

gklo leto in za celo četrtstoletje nazaj. 
* zibelke upov, hotenj in stremljenj ob­
o jnega slovenskega življa pred 25 leti 
I vzrastlo takrat še nebogljeno dete po 
0,'kih letih največje in najsilnejše borbe 
a osvobojenje v celega človeka, v lik 

O resa  grškega politejca: V pesti sila, v 
*u domovina!
I Sokolske akademije so postale zadnja 
]/^  res prava senzacija za Maribor.

ieto so nam odkrivali marljivi vo- 
»•^Iji telovadbe nove vpoglede in nova 
,°ta v prostrano kraljestvo telesnega gi- 
ijfMa in nikoli nismo odhajali domov 
v ®z navdušenja. Tako tudi letos, ko je 
>. er imel še poseben sijaj z obhajanjem 

totnice društva.
Prvi vrsti moramo z estetskega vi- 

jpa izraziti svoje občudovanje vsem na- 
vrlim člamcam, članom, ženskemu in 

j ^ e m u  naraščaju. Vsi kot celota in kot 
SaUiezniki so s svojimi od solnca ožga

nimi, v vodi in zraku izklesanimi in krep­
ko pretreniranimi telesi nudili gledalcem 
divno sliko- Njihova telesa so pač naj­
boljša propaganda za telesno kulturo. 
Z odra je velo zdravje in svežost in vsi 
smo čutili, da je tu pred nami pravo živ­
ljenje.

Še večji nn lepši uspeh pa bi dosegla 
ta slika, če bi bili tudi člani na orodju 
nastopili brez dolgih telovadnih hlač in 
srajc, temveč le morda s kratkimi Ma­
čicami.

Oder je bil'vzorno pripravljen in je 
tvoril resen in obenem okusen okvir pro­
grama. Želeti bi samo bilo, da bi drugič 
koncentrirali programski vsebini uspeš­
nejše in učinkovitejše luč in zastor.

Program, ki je vselej merilo stopnje 
in napredka v naši društveni telovadbi, 
je obdržal višino zadnjih let. Če upošte­
vamo težkoče, ki so se pred nedavnim 
porodile v tehničnem vodstvu društva, 
moramo prirediteljem in vsem izvajalcem 
programa samo čestitati, da so obdržali 
nivo. Na račun omenjenih ovir sta mor­
da trpeli v splošnem, razven pri izva­
janju zadnje točke programa, skladnost 
in eksaktnost.

Program in slavje 251etnice društvene 
ustanovitve so otvorili starejši bratje 
pod vodstvom prvega društvenega na­
čelnika, brata Emana 11 i c h a. Ko smo 
zagledali pred seboj šestorico strumno v 
pozoru stoječih bratov, se je pred nami 
za trenutek razgrnila vsa zgodovina na­
šega društva in vse nacionalne boli Slo­

venstva v Mariboru pred 25 leti. Misli so 
nam planile za vso to dobo nazaj, da se 
v globoki pieteti poklonijo burni zgodo­
vini, polni strahot, krivic in ponižanj. 
Erenetičen aplavz je nato slavil svobodo 
in se zahvaljeval trojici jubilantov: br. 
Emanu Ilichu, dr. Poljancu Leopoldu in 
Burešu Franju za vse, kar so v teh dol­
gih letih zgradili nam v prid in v ponos.

Proste vaje iz leta 1907., ki imajo res 
samo še zgodovinski pomen, so vsi bra­
tje izvedli strumno in dokaj skladno, pu­
blika jih je pa pozdravljala s tiho ljubez­
nijo in spoštovanjem.

Naše male mucke so si izbrale pod 
vodstvom društvene načelnice sestre 
Mire Živicove za svoj nastop češko se­
stavo s. Z. Pechlatove, z nacivom 
»Mucke«. Ob gledanju teh zlatih malč­
kov je pač triumfiralo očetovsko in ma­
terinsko čuvstvo.

Izmed nadaljnjih skladb, ki so bile iz­
vajane, moramo v prvi vrsti omeniti 
»Morje«, delo in sestava br. Milana 
Apiha. Ta skladba ni pomembna samo 
radi najboljše izvedbe in radi njene sim­
bolike, temveč jo mirno lahko uvrstimo 
kot celoto med najboljšo točko skupin­
skega dela programa.

Br. Apih se je nam ta  večer prvič pred­
stavil kot komponist. Delo je tedaj po­
vsem naše in pristno. Zaradi pomanjka­
nja prostora se ne moremo spustiti v  po­
drobno oceno ih razglabanje stvari in se 
omejimo le na najvažnejše poante kom­
pozicije.

Skladba simbolizira vsebino znane 
pesmi Simona Jenka, harmonizirane od 
Antona Hajdriha.

P rav  lepo je izraženo valovanje ja­
dranskega morja in naravnost originalno 
in dovršeno pa veselje, življenje in pro- 
cvit mest naših dedov ob jadranskem 
morju. V tem najmočnejšem delu preide 
kompozicija v čisto ritmično telovadbo, 
kar resnost skladbe, vezano na njeno 
smiselno vsebino, poživi in vžge. Dosti 
dobro je izražen zadnji del vsebine, mi­
slim pa, da bi se dalo vojskovanje naših 
pradedov, ki jih končno pobije in uniči 
tuji meč, predočiti telovadsko in ritmič­
no popolnejše, kar bratu Apihu ne bo 
ravno težko popraviti.

Skladbo je izvajalo 9 članov, zagore­
lih, mišičastih in v kratkih, ne ravno 
barvno najprikladnejših hlačicah, pohva­
le vredno. Izmed vseh točk programa je 
bila ta  skladba najskladnejše izvajana in 
jo je publika viharno aklamirala.

Za nas pa je bila najrazveseljivejši do­
godek, ker smo v  br. Apihu odkrili moč­
no kompozitorsko individualnost, nespo­
ren talent, potrebno fantazijo in gimna­
stično znanje. Brat Mačus, ki je s svoji­
mi sestavami zadnja leta odprl v ra ta  v 
ta lepi svet gimnastike in ritmike, se lah­
ko raduje svojih plodov in obema iskreno 
želimo, da vztrajata še nadalje pri svo­
jem započetem delu in nas prihodnjič 
oba razveselita z novimi tvorbami.

i (Konec ju trij
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Aeroplanska ekspedicija v 
kraljestvo Himalaje

Mariborski » V E Č E R N I K «  Jutra V M a r i  b' o r u, dne 12. XII.

ANGLEŠKI PILOTI SE PRIPRAVLJAJO NA NAJNEVARNEJŠO EKSPEDICI­
JO. -  BOGATA ANGLEŽINJA HOUSTON JE FINANSIRALA POLET NA

MOUNT EVEREST.
Neka angleška ekspedicija se priprav­

lja na ekspedicijo v kraljestvo Himalaje, 
na njen naj višji vrh Mount Everest, ka­
mor doslej še ni stopila človeška noga. 
Angleška ekspedicija, katero je finansi­
rala Iady Houston, se namerava povzpeti 
z dvema aeroplanama na najvišjo točko 
na svetu.

Znano je, da so že mnogi skušali pre­
magati najvišji vrh, toda doslej to še no- 
beuemu' ni uspelo. Nekatere ekspedicije 
so plačale ta podvig z življenjem, druge 
so se zopet vrnile z velikimi izgubami, 
ker nobena doslej še ni premagala tež- 
koč in ovir, ki jih ustvarjajo duhovi 
Mount Everesta, da zabranijo vhod v 
njihovo carstvo. Veliki viharji, ki buč-e ob 
njegovih vrhovih in ogromni plazovi, ki 
drse z nepopisno naglico v  vznožja, za­
pirajo pot človeški nogi, da se ne more 
povzpeti na najvišji vrh.

Mount Everest, na katerega namerava 
poleteti angleška ekspediciji, je pokrit z 
večnim ledom in snegom ter bi pomenil 
pristanek na vrhu gotovo sm rt ekspedi­
cije. Tudi hud mraz, ki je v . teh višinah, 
onemogoča vsak nristanek.

Vsega tega se dobro zaveda angleška 
»kspedicija, ki bo krenila iz severne Ben­
galije. Vkljub vsem nevarnostim pa so 
pripravljalna dela v  mrzličnem teku. La- 
dy Houston je dala na razpolago ogrom­
ne vsote denarja, podprla pa bo ekspedi­
cijo tudi angleška vlada in maharadža iz 
Nepala, na čijem področju leži himalaj­
ski masiv. Preden pa se bo ekspedicija 
podala v Bengalijo, bodo napravili pilo­
ti, ki so določeni za ta nevaren polet, in­
tenzivni trening, da bodo fizično dovolj

močni in sposobni in bodo kos svoji tež­
ki nalogi. Točno pa bodo preizkusili tu ­
di vse stroje, ki jih je izbrala posebna ko­
misija m inistrstva avijatike.

Po dosedanjih načrtih bosta startala 
dva avijona. Prvi bo letel preko najviš­
jega vrha, drugi pa bo zaradi kontrole 
filmal ta polet. Vsi piloti in strokovnjaki 
bodo vzeli s seboj aparate za vdihavanje 
kisika in najrazličnejše pripomočke za 
primer, da se kaj zgodi. Pred poletom bo 
pregledal in preizkusil vse stroje znani 
strokovnjak Ciril Unwius, ki ima sve­
tovni rekord v višini.

Ekspedicije se bo baje udeležil tudi 
znani strokovnjak lord Douglas.

Češke in slovaške manjšine 
v Jugoslaviji

»Oprostite, ali niste gdčna. Penko?« 
»Ne, jaz sem gospa Penko.«
»Torej maiti gospodične Penkove?« 
»Ne. ampak njena stara mati!«

Po statistiki, ki jo čitamo v čeških li­
stih, je sedaj v Jugoslaviji 46 čeških in 
slovaških »Besed«, t. j. kulturnih dru­
štev, ki delujejo pod tem imenom. Ve­
činoma so na Hrvaškem in v Slavoniji. 
Nadalje je 40 slovaških čitalnic, pretež­
no v Sremu in Bački, 27 čeških osnovnih 
šol s 35 učitelji, 10 državnimi in 25 za­
sebnimi, 22 slovaških osnovnih šol s 65 
učitelji, ki so vsi državni, popolna slo­
vaška gimnazija v Bačkem Petrovcu in 
dve dvorazredni gospodarski šoli, in si­
cer ena v Daruvaru in druga v Bačkem 
Petrovcu. V Beogradu je Češkoslovaška 
zveza kulturnih društev s podružnicami 
po vsej državi in posebno sekcijo v Za­
grebu in v Bačkem Petrovcu posluje 
Slovaška Matica kot knjižna družba. 
Pri novosadski zadružni zvezi je včla­
njenih 24 poljedelskih zadrug. V Novem 
Sadu je pa tudi slovaška evangelska 
škofija, ki združuje 18 slovaških evan- 
gelskih cerkvenih občin. Zasebne učite­
lje podpira češkoslovaška vlada, revne 
učence, zlasti dijake in šole pa šolska 
družba ko>mensky. Tako so Čeli! in Slo­
vaki preskrbljeni v Jugoslaviji z vsem, 
kar rabijo za kulturni obstoj.

Človek, ki noče 10-000 dolarjev na teden.
Vsak dan slišimo, da na svetu v  teh 

težkih, pokvarjenih časih in razmerah ni 
več pravih, velikih idealistov. Pa ta t r ­
ditev menda ne bo popolnoma točna, 
kajti pojavil se je še prav poseben eksem 
plar v osebi Krišnamurtija, indijskega 
Mesije, ki ga je s silno reklamo vodila po 
Evropi Anny Besantova. Mladi Indijec, 
voditelj teozofov, je imel v vseh večjih 
mestih predavanja, ki so bila prav dobro 
obiskana. Pred dnevi je prispel Krišna- 
murti v London, kjer je sprejel novinar­
je, ki jim je izjavil, da se sedaj vrača v 
svojo domovino Indijo, kjer bo ostal ne­

kaj let. Zelo ogorčeno se je p r i to ž e v a  
nad pokvarjenostjo, ki je zajela vessve 
Za njegovo bivanje v Londonu so izv®' 
deli tudi tamkaj se mudeči h o l y \ v o o č s K  
filmski agenti, ki so mu ponudili h o n o ra r  
10.000 dolarjev na teden, če bi !lote‘dj0‘ 
delovati pri filmu, kar pa je indijski Me' 
sija užaljen odklonil.

Leglo nemorale v budimpeštanski ka* 
varni.

V zadnjih mesecih je izginilo v Bu* 
dimpešti petnajst fantov, starih 14 d° 
17 let. Starši so prestrašeni prijavili za- 
gonetno izginotje svojih otrok poliču1- 
Te dni pa so ob priliki nočne racije P®* 
licijski agentjp odkrili v neki kavarni a® 
periferiji m esta »ječo«, v kateri je bil® 
25 mladih dečkov. Kavarnar Hlipki J 
imel dečke strogo pod ključem. Ko Pa 
se je zvečerilo, so jeli prihajati v »jeW 
homoseksualci, ki so z obljubami in pfe ’ 
n jami prisilili dečke do nemoralne!!4 
življenja. Policija je kavarnarja areflr* 
la, dečke pa izročila staršem. Pri zaS j 
šanju je kavarnr trdil, da so dečki safl1 
prihajali v njegovo »ječo«.

Poskusni zakoni se ne obnesejo*
Generalna tajnica angleške ženske 

ze ga. Neville Rolfova je objavila v r>el“ 
reviji celo vrsto člankov, v katerih raz* 
pnavlja o  poskusnih zakonih. Rolfova • 
prišla namreč do zaključka, da Prj,1.‘lSv 
ta  »inštitucija«, ki je prišla po vojni 
modo, mladim parom le nesrečo in da j1 
onesposobi za zakonsko življenje. R°“.‘ 
va trdi. da imajo taki poskusni zakoni 
v redkih primerih uspeh. Poskusni zalC® 
je neuspešno eksperimentiranje, Pra, 
Rolfova, ki ne pripelje do nobenih rez® 
tatov, pač pa pripravi kandidate do k '• 
tastrofe. Ob zaključku navaja pisatelji*  ̂
tudi statistične podatke, iz katerih 
razvidno, da je bilo 90 odstotkov P®* 
skusnih zakonov negativnih.

Pižame, 
triko perilo

prim erno za «ia* 
kega gospoda

Razno
LEPA PREPROGA

v  d o b rem  stan ju , železen  
um ivaln ik , belo  la k i r a n , ' c e ­
nen o  n a  p rodaj. D r. V e rs to v - 
š e k o v a  u lica  6, II., v ra ta  19.

4140

Sobo o d d a
DVA DIJAKA SPREJM EM
na s ta n o v an je  in h ran o . G la- 
so v ir  n a  razp o lag o . N aslov  v 
u p rav i »V ečernika«! 4134

SOSTANOVALCA
sp re jm em . S p la v a rsk a  ulica 
št. 6. 4087

v bogati izbiri

Tekstilana 
Biidefeldtt

Gosposka ul. 14

DIJAKA
ali d v e  d ijak in ji sp re jm em  na
do b ro  b ran o  in s ta n o v an je  po 
n izk i ceni. V p ra ša ti W ilden- 
re in e r je v a  ulica 17. I. 4132

DIJAKINJO SPREJM EM
v  d o b ro  d om ačo  o sk rb o  po 
p razn ik ih . G la so v ir in k o p a l­
n ica  v  hiši. V p raša ti v  u p rav - 
n ištvu . ________________ 4139

DVE ČEDNO OPREMLJENI,
solnčnl sobi, ena  s posebnim  
vhodom , tak o j oddani boljšim  
gospodom . P re še rn o v a  ulica 
19. 4094

Stanovanle
DVOSOBNO  STANOVANJE
v  novi v ili oddam  s 1. ja n u a r­
jem  1933 m anjši d ruž in i. O- 
g led a ti m ed 12.30.— 13.15. te r  
18.— 19. u ri. T o m šičev  d re v o ­
red , D r. Ip a v č e v a  3. 4138

Moške srajce 
spodnje 

hlače
praktična darila!

TRISOBNO STANOVANJE

če m ogoče s kopaln ico , išče 
m irn a  s tra n k a  z  enim  o tro ­
kom  po m ožnosti v  bližini k o ­
lo d v o ra  ali v  II. o k ra ju  m e­
s ta  M arib o ra . N aslov  v  upr. 
»V ečern ika« . 4135

Službo d o b i
SPREJM EM  ŠOFERJA

tak o j S kavcijo  Din 10.000.—, 
zad o stu je  kn již ica  k a te rek o li 
b an k e. M lekarna , N ova vas. 
__________________________ 4133

NATAKARICA
za v sa  g o stiln iča rsk a  dela. 
p ridna, d e lovna , p rijazn a  in

samo dobre kakovosti

T ek stilan a
B iid e fe id t

Gosposka ul. 14

p o šten a, dob i sta ln o  službo 
tak o j v  m estu . P o n u d b e  pod 
» N atakarica  XII.«________ 4067

Kuoufte svoje po ­
trebščine pri naših 

inserentlh l

Kupim
KUPIM PEC

(D au erb ran d o fen ). Iv a n  K ra ­
vos, A le k sa n d ro v a  c e s ta  13.

4125
HIŠE ALI PO SESTV A

od 28.000 D in n ap re j p ro d a ja  
P o s red o v a ln ic a  M arib o r, F ra n  
č išk an sk a  u lica 21. 4106

HIŠO
s trem i s tan o v an ji p rodam o. 
M a rib o r - P o b re ž je . N asipna 
u lica 27. 4111

Kravate, 
ovratniki, 

iep n i robci, 
nogavice 

nafnovejii vzorci

KUPIM STARI SKOBELNIK
(H obelbank). P o n u d b e  na S. 
V idm ar. G a jev a  ni. 15. 4099

LEPE MOŠKE O B L E ^ a
od 200.— do  600,— Din 
p rodaj. B ad lo v a  u lica

Prodam  ^

KLAVIR v,
k ra te k , m o d em , sk o ra j nL  
pan ce rp lo šča . k ra sen  "L  
p ro d am . D op ise : Holobar.Aa 
rib o r. T a b o rsk a  7.

KLAVIR. |eP
črn, kratek, skoraj nov, ‘j  
glas, prodam. Stritarjeva
5 . V p ra ša ti I. nadstrop je . .,̂ 6 
na Din 12.000. 41‘

vedno po najnižjlb 
cenah pri

Tekstilanf
BUdefeld*

Gosposka ul. I4

Dne 15. decembra 1932 ob 8.30. uri bo sodna dražba 
velike zaloge železnine in trgovske opreme na licu 
mesta v Mariboru, Aleksandrova cesta 42. Zaloga se 
ne proda kot celota., marveč po posameznih enotah, 
tako, da je udeležba priporočljiva tako za trgovce, ka­
kor za zasebnike. Najnižje cene, najboljša prilika!

4136

m m

Primerna 
b o i i č n a

darila
v veliki izbiri

IVAN KRAVOS. MARIBOR
Aleksandrova c. 13 

Cltaite „Veternik" l

Dve veliki 
lutzovi peči

uporabni za pisarne, dvorane ali bančne prostore

cenene na predal
Interesenti naj se zglasijo v upravi „Večernika" dne­

vno med 9. in 10. uro.

Prostoročna
prodaja!

Iz konkurzne mase Ivana Živiča, stavbenika v Ma­
riboru, se bodo prostoročno prodale razne premičnine, 
osobito deske, late, cementni izdelki, stroji za mizarje 
in kovače, ter pisarniška oprema.

Prodajo izvršuje in potrebne informacije daja v svoji 
pisarni Maribor, Sodna ul. 14,

4137 stečajni upravnik: Dr. Lothar Miihleisen.

OTROCI.
odkod nai vzame Božiček 

najfepša darila!

Z začarane police!
To je devet knjižic, polnih čudovitih P*1 
povedk.
Bili so Irile velikani«1"
Dolgouhi Jernejček,
Princesa v pomaranči.
Koko In drage živalske zgodbe,
Mihec in princ Lenuhar,
Čarobni studenec,
Božične pripovedke,
Vilinske gosli,
O srečnem krojačkih

Knjižice so izredno poceni- 
Vseh dvet brošur stane le ®*n_.eZn4 

vezane le Din 100.—, vsaka P°saI^zati> 
pa broširana samo Din 12-—, v 
Din 16.—

ima umom z
Aleksandrova cesta 13,

Izdaja konzoacij >Jutra« v Ljubljani; predstavnik izdajatelja i n  urednik: RADIVO.I REHAR v Mariboru. Tiska Mariborska uskam a d. d., p r e d s t a v n i k

STANKO DETELA v Mariboru


